
Αλέξανδρος Κορυζής, ο Πρωθυπουργός του Δεύτερου «Όχι» 

Ποιος ήταν ο Αλέξανδρος Κορυζής; 

Ο Αλέξανδρος Κορυζής γεννήθηκε στον Πόρο το 1885. Ήταν γιος 
του Γ. Κορυζή, που είχε διατελέσει βουλευτής Τροιζηνίας και 
δήμαρχος Πόρου, εγγονός του Σ. Κορυζή, επίσης βουλευτή 
Τροιζηνίας και δισέγγονος του αγωνιστή του 1821 Γ. Κορυζή. 
Διδάχτηκε τα εγκύκλια γράμματα στον Πόρο και την Αθήνα. Από το 
1901 ως το 1905 φοίτησε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, ενώ είχε ήδη προσληφθεί (1903) στην Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδας. Πήρε μέρος στους βαλκανικούς πολέμους, όπου και 
διακρίθηκε. Συνέχισε την σταδιοδρομία του στην Εθνική Τράπεζα 
και το 1919-1920 υπήρξε οικονομικός σύμβουλος του Ύπατου 
Αρμοστή Σμύρνης Αριστείδη Στεργιάδη. Στην πρωτεύουσα της 
Ιωνίας ήταν αυτός που ίδρυσε και οργάνωσε το υποκατάστημα της 
Εθνικής Τράπεζας. Το 1925 συνέβαλε στη δημιουργία του 
Αυτόνομου Σταφιδικού Οργανισμού (ΑΣΟ), του οποίου υπήρξε 
πρόεδρος στο ΔΣ του (1925 – 1928). Συνέβαλε επίσης στην ίδρυση 
τηςΑγροτικής Τράπεζας και ήταν ο πρώτος πρόεδρος του ΔΣ της 
(1929). Το 1928 διορίστηκε υποδιοικητής της Εθνικής Τράπεζας, 
ενώ κατ’ εντολή της κυβέρνησης υπέβαλε σχέδιο νόμου για τη 
σύσταση Ανώτατου Οικονομικού Συμβουλίου (1929). Διετέλεσε υπουργός οικονομικών στη βραχύβια 
κυβέρνηση Οθωναίου (7 – 10 Μαρτίου 1933) και υπουργός Κρατικής Υγιεινής και Αντιλήψεως (5 
Αυγούστου 1936 – 12 Ιουλίου 1939) με πρωθυπουργό τον Ιωάννη Μεταξά. Μετά τον θάνατο του Ιωάννη 
Δροσόπουλου(9/8/1939) ανέλαβε τη θέση του διοικητή της Εθνικής Τράπεζας. Μετά τον αιφνίδιο θάνατο 
του Ιωάννη Μεταξά τον Ιανουάριο του 1941, ο βασιλιάς Γεώργιος Β’ του ανέθεσε την πρωθυπουργία της 
Ελλάδας. Δεν ήταν μέλος της κυβέρνησης, ήταν άνθρωπος ανεξάρτητος και ανεπηρέαστος, έντιμος και 
έχαιρε γενικής εκτίμησης. Αυτή ήταν οι βασικοί λόγοι που έκαναν τον βασιλιά να του αναθέσει την 
πρωθυπουργία σε μία ιδιαίτερα κρίσιμη χρονική στιγμή. 

Ο Αλέξανδρος Κορυζής πρωθυπουργός 

Για να μη διαταραχθεί η υπάρχουσα κατάσταση ο Κορυζής 
εκτός από την πρωθυπουργία ανέλαβε και όλα τα υπουργεία 
του προκατόχου του (υπουργός Εξωτερικών, υπουργός 
Παιδείας και Θρησκευμάτων και υπουργός Στρατιωτικών, 
Ναυτικών και Αεροπορίας), ενώ δεν αντικατέστησε κανέναν από 
τους υπουργούς της κυβέρνησης. Γενικά οι ξένοι είχαν θετική 
εντύπωση για τον Κορυζή, καθώς τον χαρακτήριζαν 
ευυπόληπτο και έμπειρο οικονομολόγο, δημόσιο άντρα και όχι 
πολιτικάντη και ευσυνείδητο, ισχυρό αυτοδημιούργητο άνδρα 
μεγάλης αξιοπρέπειας που περιφρονούσε τους κομματάρχες και 
τους ελιγμούς τους. Αντίθετα ο Βρετανός πρεσβευτή στην 
Αθήνα, Μάικλ Πάλερετ, θεωρούσε τον Κορυζή αδύναμο 
χαρακτήρα και άτομο χωρίς προσωπικότητα. 

Το διάγγελμα του Κορυζή όταν ανέλαβε την πρωθυπουργία 
θεωρείται ιστορικό, καθώς αποδέχτηκε ένα Γολγοθά που 
οδηγούσε στην θυσία του με κάθε τρόπο. (ΦΕΚ Α28/1941) 

 

 

 

 



 

 

 



 

Στις 6 Απριλίου 1941 στις 5 το πρωί, το κουδούνι της οικίας του πρωθυπουργού Αλέξανδρου Κορυζή στους 
Αμπελοκήπους, χτυπούσε επίμονα. Η σύζυγός του έτρεξε να ανοίξει και έκπληκτη βλέπει μπροστά της τον 
πρεσβευτή της χιτλερικής Γερμανίας πρίγκιπα Βίκτορα φον Έρμπαχ να απαιτεί επίμονα να τον οδηγήσει 
ενώπιον του πρωθυπουργού, για να του ανακοινώσει κάτι πολύ σημαντικό που δεν έπαιρνε αναβολή. 

Τον Γερμανό διπλωμάτη συνόδευε ο στρατιωτικός ακόλουθος αντισυνταγματάρχης Φον Κλέμ 
Χόκενμπουργκ που μιλούσε απταίστως τα Ελληνικά που έμαθε στη Σμύρνη αφού μεγάλωσε ανάμεσα σε 
ελληνόπουλα. Η σύζυγος του πρωθυπουργού, χωρίς άλλο τον οδήγησε στο σαλόνι όπου μπήκε και ο 
Κορυζής. 

Ο Γερμανός διπλωμάτης, αφού ζήτησε συγγνώμη που αναστάτωσε τόσο πρωί την οικογενειακή του 
γαλήνη, είπε στον πρωθυπουργό: « Έχω την εντολή να επιδώσω εις την Υμετέραν Εξοχότητα εκ μέρους 
της κυβερνήσεως μου, με λύπη, το παρόν σημείωμα». 

Ο Κορυζής, όπως αφηγήθηκε εκ των υστέρων, έριξε μια ματιά στη διακοίνωση χωρίς να διαβάσει όλο το 
κείμενο της, γιατί εγνώριζε εκ των προτέρων το περιεχόμενο της. Ο Έρμπαχ του είπε ότι την ίδια ώρα η 
διακοίνωση δίδεται και στο Έλληνα πρέσβη στο Βερολίνο «και με την διακοίνωσιν αυτήν σας γνωρίζομεν 
ότι τα γερμανικά στρατεύματα θα εισέλθουν εις το ελληνικόν έδαφος, σήμερον την πρωϊαν, κατόπιν της εν 
Ελλάδι αφίξεως αγγλικών στρατιωτικών δυνάμεων». 

Στο σημείο αυτό ο Κορυζής σηκώθηκε από την πολυθρόνα του και με αυτοπεποίθηση ότι επέστη η στιγμή 
για να πάρει την μεγάλη απόφαση βαδίζοντας στο δρόμο του προκατόχου του Ιωάννη Μεταξά, είπε το δικό 
του «ΟΧΙ». Και οδηγώντας στην εξώπορτα του διαμερίσματος τον ΄Ερμπαχ του είπε « διαβιβάσατε στην 
υμετέραν κυβέρνησιν, ότι η Ελλάς υπεραμυνομένη του πατρίου εδάφους θα αντιτάξει αντίστασιν δια των 
όπλων εις πάσαν απόπειραν των γερμανικών στρατευμάτων όπως εισβάλλουν εις αυτό». 

Αυτοκτονία  

Στις 18 Απριλίου, δώδεκα ημέρες μετά την έναρξη της γερμανικής εισβολής, και ενώ μαίνονταν οι μάχες, ο 
Κορυζής συμμετείχε σε συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Ακολούθησε κατ' ιδίαν συνομιλία με τον 
βασιλιά Γεώργιο. Το τι ειπώθηκε ακριβώς σ' αυτή τη συνομιλία δεν έγινε ποτέ γνωστό, αν και εικάζεται ότι οι 
δύο άνδρες μπορεί να διαφώνησαν ως προς την συνέχιση του αγώνα με ενδεχόμενη μετακίνηση της 
ελληνικής κυβέρνησης στην Κρήτη ή στην αγγλοκρατούμενη Κύπρο. Πάντως, ο Κορυζής εξήλθε 
συντετριμμένος από τη συνάντησή του με τον βασιλιά, με κατεύθυνση την οικία του στη λεωφόρο 
Βασιλίσσης Σοφίας. 



Ο Γεώργιος ανησύχησε βλέποντας τον Κορυζή να αποχωρεί σε άθλια κατάσταση και ζήτησε από τον Κ. 
Κοτζιά να στείλει επειγόντως τον Ιωάννη Διάκο στο σπίτι του Κορυζή και να τον ειδοποιήσει να επιστρέψει 
στο «Μεγάλη Βρετάνια», γιατί τον χρειάζεται. 

Ο Διάκος έφτασε στο σπίτι του Κορυζή. Καθώς ο ανελκυστήρας ήταν χαλασμένος, ανέβηκε τρέχοντας τις 
σκάλες. Ας δούμε τι είπε στον Κ. Κοτζιά: 

«Κτύπησα την πόρτα και μου άνοιξε αμέσως η κυρία Κορυζή. Τη ρώτησα με κομμένη αναπνοή και αγωνία 
που είναι ο πρόεδρος «Στο δωμάτιό του», μου απάντησε ταραγμένη και με ανησυχία. Πάμε αμέσως εκεί, 
φοβούμαι κάποιο κακό ανεπανόρθωτο! Την ακολούθησα τρέχοντας στο δωμάτιο του πρωθυπουργού. 

Η πόρτα ήταν κλειστή. Με το πρώτο κτύπημά μας και την προσφώνηση του ονόματός του ακούσαμε έναν 
πυροβολισμό και μείναμε αποσβολωμένοι. Αμέσως κατόπιν δεύτερος πυροβολισμός! Σπάσαμε την πόρτα, 
ενώ ελπίζαμε να μην αντικρίσουμε το θέαμα που φοβόμαστε. Ο Αλέξανδρο Κορυζής ήταν νεκρός, επάνω 
στο κρεβάτι του, με την εικόνα της Παναγιάς στο στήθος του. Από την νεκροψία που διενεργήθηκε, 
διαπιστώσαμε ότι ο Κορυζής έφερε δύο διαμπερή τραύματα στην καρδιά. Το γεγονός αυτό εκμεταλλεύτηκε 
εύλογα η γερμανική προπαγάνδα και έκανε λόγο για τη «δολοφονία του Έλληνα πρωθυπουργού από τις 
βρετανικές μυστικές υπηρεσίες». 
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